ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΥΜΟΥ ΤΟΥ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΟΥ
Από τις Οδηγίες για τη διδασκαλία των ΠΕ4 στο ΓΕΛ:

«3η και 4η διδακτική ώρα:  
Να γίνει η εργαστηριακή άσκηση «Μελετώντας το περιεχόμενο τού χυμού του πορτοκαλιού» (παραλαβή του χυμού και διήθηση, ανίχνευση νερού με άνυδρο CuSO4, ανίχνευση σακχάρων με αντιδραστήριο Fehling, μέτρηση pH με πεχαμετρικό χαρτί, απομάκρυνση των χρωστικών με ενεργό άνθρακα και ποσοτικός προσδιορισμός της βιταμίνης C). 

file:///C:/Users/user/Desktop/ΕΚΦΕ/οδηγίες%20διδασκαλίας%20ΠΕ4%20ΓΕΛ%202016.pdf»
1. Τεστ για γλυκόζη - Αντίδραση Fehling
Αναμιγνύουμε 1 ml από το διάλυμα Fehling A με 1 ml από το διάλυμα Fehling Β (δείτε λεπτομέρειες της παρασκευής εδώ). Παράγεται ένα βαθύ μπλε διάλυμα (το χρώμα οφείλεται σε σύμπλοκο του χαλκού με το τρυγικό οξύ). Η ανάμιξη αυτή πρέπει να γίνει αμέσως πριν την αντίδραση με το χυμό πορτοκαλιού. Το διάλυμα Fehling που προκύπτει από αυτή την ανάμιξη δεν διατηρείται με το χρόνο. Επίσης το διάλυμα Fehling A (τρυγικό καλιονάτριο και NaOH) κρυσταλλώνει τη νύχτα, όταν η θερμοκρασία πέσει κάτω από μια τιμή, και πρέπει να θερμανθεί αρκετά για να επαναδιαλυθεί.

Ετοιμάζουμε ένα υδατόλουτρο στους 70ο C. Αυτό μπορεί να είναι ένα μικρό ποτηράκι των 25 ml. Βάζουμε μέσα ένα δοκιμαστικό σωλήνα με το αναμιγμένο διάλυμα Fehling  και προσθέτουμε 10 σταγόνες από το χυμό που υπέστη διάσπαση της ζάχαρης. Περιμένουμε 30 δευτερόλεπτα και βγάζουμε το σωλήνα από το υδατόλουτρο. Παρατηρούμε ένα καστανέρυθρο ίζημα (Cu2O). Το ίζημα αυτό αποδεικνύει την ύπαρξη αλδεϋδών, στη περίπτωσή μας της γλυκόζης.
2. Προσδιορισμός της βιταμίνης C
· Διάλυμα Ι2 0,05 Μ - ΚΙ 0,12 Μ (3,18 Ι2 gr + 4,98 gr KI σε 250 ml νερό) σε σταγονομετρικό φιαλίδιο.
· Διάλυμα αμύλου 0,5 % w/v σε σταγονομετρικό φιαλίδιο.
· Πρότυπο διάλυμα βιταμίνης C (1 ταμπλέτα βιταμίνης από το φαρμακείο σε 1 lt νερό) δίνει 0,1 % w/v
Παίρνουμε 10 ml από το χυμό πορτοκαλιού. Προσθέτουμε 20 σταγόνες διαλύματος αμύλου και ογκομετρούμε με το διάλυμα Ι2/ΚΙ μετρώντας σταγόνες μέχρι την επικράτηση ενός μαύρου-μπλε χρώματος. Επαναλαμβάνουμε με το πρότυπο διάλυμα και βρίσκουμε τη συγκέντρωση της βιταμίνης C με αναγωγή.
Διαβάστε περισσότερα εδώ
3. Αποχρωματισμός χυμού

Σε 10 ml χυμό προσθέτουμε  0,10 gr ενεργό άνθρακα (στη μύτη ενός κουταλιού). Διηθούμε με χωνί και χάρτινο ηθμό. Παρατηρούμε ότι όλες οι χρωστικές του χυμού έχουν απομακρυνθεί.

Μπορούμε να μετρήσουμε το τρυγικό οξύ και τη βιταμίνη C και μετά τον αποχρωματισμό για να δούμε  αν αυτή απομακρύνεται με τον ενεργό άνθρακα.
4. Προσδιορισμός οξύτητας – μέτρηση pH
Στο χυμό του πορτοκαλιού υπάρχουν πολλά οργανικά οξέα (τρυγικό, βενζοϊκό, ηλεκτρικό, ασκορβικό, παντοθενικό, μαλονικό). Το pH του είναι 3,5 – 3,9.¨Όμως το κιτρικό βρίσκεται σε πολύ μεγαλύτερη ποσότητα από όλα τα άλλα μαζί κι έτσι θα εκφράσουμε τη οξύτητα του χυμού πορτοκαλιού σαν να οφείλεται μόνο στο κιτρικό οξύ:
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         Κιτρικό οξύ
Η αντίδραση της ογκομέτρησης είναι:
C3H4(OH)(COOH)3  + 3 NaOH   (   C3H4(OH)(COONa)3  + 3 H2O 
Αν δεν λειτουργούν ικανοποιητικά οι προχοΐδες του σχολικού εργαστηρίου, μπορούμε να ογκομετρήσουμε πάλι με σταγονομετρικά φιαλίδια.

Σαν δείκτης θα χρησιμοποιηθεί η φαινολοφθαλεΐνη.
Θα χρειαστούμε περίπου 10 σταγόνες NaOH 2 M  ή 10 ml ΝaOH 0,1 M.
Ογκομέτρηση του χυμού που είχε επεξεργαστεί με ενεργό άνθρακα έδωσε περίπου τα ίδια αποτελέσματα, με το χυμό που δεν είχε επεξεργαστεί με ενεργό άνθρακα.

5. Ανίχνευση υγρασίας

Βάζουμε σε μια ύαλο ωρολογίου μια μικρή ποσότητα ένυδρου θειικού χαλκού  και τη θερμαίνουμε στο γκαζάκι πάνω στο τρίποδα, μέχρι να ασπρίσει. Προσθέτουμε τον άσπρο αφυδατωμένο θειικό χαλκό στο χυμό πορτοκαλιού και αυτός βάφεται μπλε (σχηματισμός συμπλόκου χαλκού με 5 μόρια νερού).

